

国防视线

金台点兵

军营过大年 年味别样浓

本报记者 倪光辉 李龙伊 刘博通

新春佳节，万家团圆时，人民子弟兵依然在为祖国守岁，为平安护航。他们伴着牛年新春的钟声，守卫着万家灯火，护佑着人民安宁。

军营过大年，坚守不孤单。虽然没能回家团圆，但军营大家庭里的年味儿给官兵们带来了温暖和感动。他们说，这个年过得真一般！本报记者连线各地军营，一起看看坚守战位的官兵们怎样过大年。



接续40年的暖心赴约

“胡伯伯新年好啊！”大年三十的一大早，陆军第72集团军某特战旅“南京路上好八连”官兵就来到了上海市静安区天目路番禺小区，探望居住于此的残疾老人胡红根。

胡红根是八连从1976年开始结对帮扶的对象。当年，还是个孩子的胡红根称八连官兵们为“解放军叔叔”，45年过去，现在官兵们亲切地叫他“胡伯伯”。来到胡红根家中，大家放下准备好的年货后，帮助老人打扫卫生，陪着他拉家常，并送上新春祝福。

从1982年开始，每年春节，八连官兵一茬接一茬，一直坚持陪着结对帮扶的孤寡老人过年。牛年春节来临之际，八连官兵又开始了这段赴约之旅。他们装好为老人们准备的米、面、油等年货，驱车赶往孤寡老人的家中。因为疫情防控原因，他们不能像往年一样拉手、面对面陪老人吃年夜饭、守岁，但在官兵眼中，亲人般的守望和陪伴更显得十分珍贵。

“几十年的陪伴，老人早就把我们当成了自己的儿女，我们也把老人当成了自己的亲人。”八连副连长朱春来说，临近春节，他接到老人们打来的电话，表达老人对官兵们的思念。

在上海市黄浦区云中居委会，官兵们看望已经95岁的张雪芬老人。老人虽然最近因病卧床，但一直牵挂着八连官兵。“‘好八连’好啊，照顾我30多年了。”见到八连官兵，张奶奶声音哽咽地说。

云中居委会党组书记朱慧娟见证了八连数十年来对孤老的陪伴，她把这点点点滴滴记录下来，足足记了几十本。“几十年的军民鱼水情，是割不断的。”朱慧娟说。

从老人家忙完，官兵们再一次踏上南京路，走上连队先辈战斗过的地方感悟初心使命。

战士李宗霖去年12月刚调入八连，这是他第一次看望孤老、第一次走上南京路，虽然没能回家过年，但他觉得十分有意义。“我感受到了八连和老人们几十年延续下来的深情，一定要将这个军民鱼水深情的传统传承下去。”李宗霖说。

舷号“16”的美好祝福

大年三十，天微亮，辽宁舰官兵

们就开始悬挂红灯笼和中国结。“今年我们挂了8个大灯笼、8个中国结，加起来刚好是我们辽宁舰的舷号‘16’，也表达对战友们的美好祝福。”宣传干事白雪介绍。

伴随着热闹的舞狮表演，辽宁舰的春节文化活动——游园会如期和官兵们见面。活动现场，舰务部门为大家准备了独具特色的各地美食，“能够在军营吃上家乡的美食，参加这么有趣的活动，我感到很开心！”维吾尔族女舰员阿尔祖古丽·伊斯拉木开心地笑。

除夕夜，精彩纷呈的春节联欢节目在舰上不断上演。《中华民族》《同心共筑中国梦》……一曲曲军歌联唱，唱出了官兵们对祖国的浓浓深情。一场充满年味、战味、年味的精彩表演，赢得了阵阵掌声。

与此同时，辽宁舰的餐厅里正忙个不停，多才多艺的舰员用小灯笼、彩带、彩灯将餐

冬日战位的浓浓年味

伊犁河谷，寒风刺骨。大山深处，热情似火。

“全连着常服照壁前集合，拍摄拜年视频！”大年初一，位于西北边陲的新疆伊犁军分区某边防团阿拉马力边防连里，官兵们脸上都洋溢着幸福的笑容。

春节期间，该军分区许多官兵主动提出放弃休假，继续坚守战位。为了让家人感受到来自远方的温暖，他们推出“云拜年”活动，将个人的拜年视频送回官兵家中。

列兵吕以伟今年是第一次在部队过年。

看着视频里更结实挺拔的儿子，听着儿子的暖心话语，吕以伟的父母激动得连说：“儿子长大了。”

除了春节晚会、军营游艺、拔河比赛等，连队还安排了军营朗读者、新春小征文等活动。“精神食粮如同手中武器一样不可缺少。”指导员金鑫介绍说，“通过寓教于乐的活动，我们着力引领广大官兵扎根边防、热爱边防、献身边防。”

“嘟嘟嘟……”大年初三，一连串急促的哨音响起，执勤分队官兵在连队门口集合完毕，向着防区二号沟挺进。

二号沟地域山高林密、路险坡急。不久前山里刚下过一场大雪，部分地段出现了雪崩。与以往不同的是，这次队伍中出现了一名上校军衔的“战士”——军医晏斌。

“那段路我走了20多年，有坑有坡的地方我熟得很，我带着他们走，才放心。”春节期间，连队安排晏斌在家值守，但晏斌不放心，争着来执勤。

经过4个多小时的艰难跋涉，巡逻分队一行人终于到达巡逻终点，他们展开国旗，唱响国歌，举行了一个简单而又庄重的宣誓仪式。“边防有我，请祖国放心！”山谷里，铮铮誓言响彻云霄。

维和营地的“春晚”联欢

“祝所有维和的叔叔阿姨们、哥哥姐姐们新年快乐！”除夕前夜，我第七批赴南苏丹维和步兵营春节联欢晚会在异国营区上演。视频连线环节，步兵二连副连长黄华杰3岁的女儿滢滢和4岁的儿子浩浩给全营官兵带来了欢乐。

晚会现场，营长杨志举和教导员赵艳军向全体维和官兵郑重宣读了来自陆军、战区和旅队三级党委的新春寄语：“祖国时刻牵挂着我们，虽然身在国外，我们却不孤单，新的一年我要用实际行动向祖国交上满意答卷！”在侧台候场的战士李志锋说。

为了让大家吃上一顿丰盛可口的年夜饭，炊事班早在一周前就开始精心筹划，为了把有限食材利用到极致，司务长郭国栋带着几名炊事员研究菜谱到深夜两点。

黑胡椒烤羊腿、清蒸八宝鱼、酸辣土豆丝、金丝虾球……除夕夜当晚，一道道精美菜肴摆上餐桌。“炊事班可真是神了！”大家纷纷竖起了大拇指。

“三连，加油！三连，加油！”大年初四，中国营营区广场擂鼓震天，营区拔河比赛正在进行。经过激烈角逐，三连参赛队员使出浑身解数赢得最终胜利。营部代表队则成了营区篮球系列赛的最大“黑马”，他们在一度落后的情况下最后实现逆转，以4分优势获得冠军，被对手称赞是“以气胜钢”。

节日还没过完，维和步兵营的女兵们已经披上40斤重的战斗装具行走在巡逻线上。“男兵能干啥我就能干啥，不用特殊对待。”在45摄氏度的炎热天气下，下士刘行和女兵班的战友斗志昂扬。距离祖国万里之遥的700名维和勇士紧握钢枪，昂首伫立在自己的战位上。

（童祖静、陈大帅、王洋、管豪、曹壮参与采写）

新春佳节，万家团圆，坚守在军营的官兵们，纷纷给家人捎去思念：有边防官兵给亲人寄去手工制作的礼物，有连队官兵为军嫂军娃精心制作拜年视频，还有海外维和官兵万里之外送来新春祝福。这些平凡的感动，总能让人泪流满面。

任务在哪儿，官兵们的“年味儿”就在哪儿。我们看到，在祖国蓝天、在万里海疆、在边陲哨卡、在维和营地，官兵们踏着牛年新春的钟声，守卫着万家灯火，护佑着祖国安宁。他们将情感融入在紧张的战位上，化为无比的忠诚，行进在漫长的巡逻路上；化为挺拔的身姿，坚守在哨位上；化为火热的激情，冲锋在开训演兵场上；化为无畏的勇气，逆行在抗击疫情的征途上……初心不改、军魂永驻，官兵们用忠诚坚守汇聚成一股股暖流，守护着山河无恙、人民幸福。

难以忘记2020年的除夕夜，面对突如其来的新冠肺炎疫情，人民军队以生命赴使命、用挚爱护苍生，4000多名军队医护人员驰援武汉，为打赢这场疫情防控阻击战提供了强大支撑，谱写了一曲可歌可泣、荡气回肠的英雄赞歌。

官兵们为家国平安而坚守战位，是对祖国的深情告白。回顾我军历史，无论是炮火硝烟里，还是强敌对峙中，抑或是抢险救灾时，总有革命军人坚守阵地、置生死于度外的身影，总有人民子弟兵舍小家为国家的情怀。

一年之计在于春。站在充满希望的春天，我们每名官兵有一分热、发一分光，点点微光必将汇聚成磅礴伟力，成为实现强国梦强军梦的强大助力。

（作者为郑州联勤保障中心政治工作部主任）

尊崇赞歌扬八桂

本报记者 鹿革平

2月4日，广西龙胜各族自治县退役军人服务站站长陈翠桦和工作人员拎着大包小包的年货再次登门，为退役军人王成荣一家送去关心关爱。

王成荣是一名退役军人，2019年因一场意外火灾导致家园被毁，又因摔入深沟造成全身瘫痪。龙胜县退役军人事务系统得知这一消息后，先后数十次入户看望，协调有关部门给予帮扶援助。

今年以来，自治区各级党委政府和退役军人系统已先后对全区优抚对象、困难退役军人开展普遍慰问15.46万人次，发放慰问金（品）4319.76万元。

1月初，广西钦州市灵山县，在“全国退役军人工作模范个人”赵敏的细致解答下，刚退役的张封强的保险接续难题得以解决。广西桂林市临桂区创新工作机制，开创“两工一师”服务模式，引入社会力量参与优抚对象服务保障工作，为优抚对象提供信息咨询、法律援助、走访慰问、心理疏导等个性化、多元化、专业化的社工服务。临桂区11个“退役军人之家”还将退役军人保障法制作成“口袋书”，下发到每一名退役军人手中，组织属地退役军人学习宣传贯彻退役军人保障法，并为他们提供法律援助。

据广西退役军人事务厅相关负责人介绍，截至目前，自治区、14个设区市、111个县（市、区）退役军人事务机构全部挂牌运行，并建成服务中心（站）1.76万个，配备办公用房19.6万平方米，进一步打通退役军人政策落实、服务保障“最后一公里”。

近年来，广西退役军人事务系统还成立广西退役军人关爱基金会，对面临特殊困难的退役军人和其他优抚对象开展定向帮扶，仅2020年，就多方筹措1749万元用于困难退役军人帮扶解困，共帮助5100多名因患重大疾病、遭遇突发灾害、意外伤害等陷入困境的困难退役军人解决实际困难。

“咚咚锵，咚咚锵……”日前，南宁市宾阳县新桥镇苏屋村热闹非凡，一阵喜庆的锣鼓声响起来。“世庭在部队立功了，市领导和部队领导专门把喜报送到家里，我们感到十分骄傲！”戴着“军属光荣”的绶带，荣立二等功的广西宾阳籍现役军人苏世庭的爱人脸上乐开了花。

据统计，截至1月19日，2020年广西共有811名现役军人在部队立功，其中一等功1人，二等功21人，三等功789人，均全部完成送喜报上门工作。

“让军人成为全社会尊崇的职业，要把各项优待落到实处。”广西退役军人事务厅相关负责人介绍，近年来，广西退役军人事务系统为退役军人和其他优抚对象悬挂光荣牌达100.69万个，实现应挂尽挂目标。同时，对优秀退役军人和退役军人服务管理工作先进单位、先进个人进行表彰，在全社会掀起了尊崇英烈、关爱退役军人之风。

（刘德安参与采写）



图①：“南京路上好八连”官兵为帮扶对象贴福字。王敬超摄
图②：春节期间，阿拉马力边防连官兵外出巡逻。梁文博摄
图③：武警重庆总队执勤第三支队官兵开展“吹乒乓球”趣味游戏。彭勇摄（影像中国）
图④：在除夕夜，辽宁舰舰员吃上了香喷喷的饺子。汪良伟摄
图⑤：中国第七批赴南苏丹维和步兵营官兵在营地排队，准备录制拜年视频。姜慧鑫摄



厅装扮得格外喜庆，一道道祖国天南地北的美食陆续搬上餐台，散发着诱人的香味。

蒙古族新兵唐斯嘎是第一次在辽宁舰上过年，脸上沾上了白面粉的他，认真地学习包饺子。唐斯嘎笑着说：“和战友们在一起，在这里过年就像在家里一样。”

欢声笑语中，第一锅饺子出锅了，机电部门政委李景伟迅速拿出打包盒，他来到了机炉舱，锅炉三班的田宵宇正在这里值班。“宵宇，你辛苦啦，刚出锅的饺子赶紧来吃！”

“热乎乎的饺子让我感受到了年味，更感受到了温暖。”田宵宇的脸上写满了幸福。

肩扛守护国家的责任，官兵们大年初一就投入练兵备战。“为祖国守岁，为平安护航，就是辽宁舰全体官兵在这个春节的共同心声。”某部门政委盖晓宁说。

